

轉戰港超聯迎重生 神田夢實逆境中證名字真義



默默堆積對香港的愛 冀提升本地足球水平

香港文匯報訊（記者 葉詩敏）一月中的下午，暖陽灑在維港的海面鱗光閃閃，訪問相約在尖沙咀海旁的露天咖啡店。天氣回暖打開話匣子，我們一邊默默脫下外套，一邊談到神田家鄉北海道大雪紛飛。「札幌冬天太冷了，落雪後又要剷雪很麻煩。」原來，自小生活在雪國的人，也會怕冷。香港的冬天晴朗和暖，對他來說，剛剛好。

探問神田有沒有喜歡的景點，又或是曾經留下深刻回憶的地方等，他選了維多利亞港作訪問地點。甫見面問他原因，他兩手指向維港，淺笑回答簡單一句：「景色很漂亮吧。」場外的神田似乎比較慢熱和省話，與場上對帶波隊友高喊「行け、行け」（快去、快去）的熱血氛圍判若兩人。除了談足球較多感受，他提到異鄉生活都是淡淡然的。當追問初來港時對這個地方的感覺，他未有陳述太多：「是一座漂亮的城市。」他直言喜愛在香港生活，沒有受到太大文化衝擊，「香港人親切友善，這方面跟日本人也很相似。」

淡淡然的答案，大概因為這名居港日援也是淡淡然過生活；神田喜愛飲茶吃點心、坐巴士上層看街景，跟一般港人一樣閒暇時到上環文青Cafe喝咖啡。問到香港生活的日常，他笑了笑說：「訓練後回家休息，然後再去訓練。有時候日本的朋友或家人來訪，我們也會去澳門或山頂等景點，但通常我只是和朋友們出去吃飯。」

神田對香港的熱愛並未明顯展



●神田指喜愛香港，初來港時曾到怪獸大廈打卡。受訪者ig圖片

露，卻在心中默默堆積。

好奇他在北馬其頓時可會想起香港，他才突然想起：「在北馬其頓會在YouTube找香港旅遊的影片看，就是一些關於香港的影片。」

思念不只有一種方式，就如喜愛不只一個模樣。喜愛一個地方不用強調把「好き」（喜歡）掛在口邊，與多會說廣東話更毫無關係，「我希望能盡自己能力，提升香港的足球水平。」他感激這個城市，感謝喊他「Yumi」打氣的球迷，讓他學會以更開放的心態迎接每一個挑戰，在這段旅程中重新找到自我。



●神田夢實沉醉於維港的漂亮景色。香港文匯報記者葉詩敏 摄

2023年，被香港球迷稱為「Yumi」的神田夢實（Kanda Yumemi）踏出了重新出發的第一步，初次離開日本到香港展開外流的征途。神田夢實這個名字不僅承載了父母和祖母的美好願景，更埋藏着一個信念：「夢想並非用來看的，是用來實現的。」縱然走着走着偏離了J-League職業足球路，輾轉由憧憬的札幌巨蛋來到旺角大球場，惟夢想沒有形狀可言，它可以是挑戰亞洲之巔，也可以是熱愛踢球的樂趣。在香港重拾信心的神田，足球成為他變得更強大的動力。「我仍熱愛足球，我想不斷進步，盡可能地向球迷和支持者們展現自己，我想成為一個更好的自己。」（備註：日文中，「見(Mi)る」，與「實現」的日文「実(Mi)させる」讀音相同。神田夢實家人用「實(Mi)」，是因夢想不是用來「看(見Miる)」，而是實現。）

●圖/文：香港文匯報記者 葉詩敏



●神田夢實被香港球迷稱為「Yumi」。傑志供圖

在2023年1月8日，一位日本中場球員在距離日本近3,000公里的香港，上演了一場驚艷的港超聯菁英盃「地標戰」。為標準流浪上陣的他對該戰對手的唯一認知：曾晉身亞冠16強的香港勁旅傑志。面對如此強敵，他在下半場後備上陣，並憑兩個罰球破門得分，成為球隊贏波功臣。這位球員，正是神田夢實。

效力流浪兩季後，他一度轉投北馬其頓球會，相隔一季又再返回香港落班，獲「地標戰」擊敗的班霸傑志招攬。是緣分嗎？神田顯然沒有多想，「第一場港超聯對傑志入球，說緣分也可說是緣分吧。我也不知道。我都想再往上爬，即使現在也是。」

賽場改變，初心不變，神田娓娓道來那些年的日本足球歷程。神田出生在北海道的札幌，自小便在同樣熱愛足球的父親薰陶下開始踢球。他心中的憧憬是傳奇足球員朗拿甸奴和恩尼斯達，正因為「看他們踢球很有趣」，這份熱情也讓他在每一次的奔跑中找到快樂。札幌巨蛋是他心中足球的聖地，少年神田曾瞧着這片草地，夢想有一天能在這裏迎接屬於他的J聯賽舞台。

曾代表日本隊 職業聯賽失意

神田在小五時成功試腳加入北海道札幌岡薩多青訓，球隊訓練基地離家甚遠，每個星期四至五課的訓練，要先坐巴士、再轉電車、再轉另一程巴士到訓練場，單程要花上一個小時。這並沒有磨滅他的鬥志，反而讓他在艱難的環境中逐漸顯露出潛力，初中階段曾連續三年入選日本青年代表隊，更曾與南野拓實代表日本並肩出戰U17世界盃。備受期待的他在高中畢業後，與札幌岡薩多簽下了自己的第一份職業合約，看似踏上夢想的起點。

然而日本足球競爭激烈，神田的職業生涯並不如預期順遂，他曾被外借到J3球隊SC相模原，在札幌的上陣機會極為有限；2016年，札幌岡薩多獲得J2冠軍，但神田卻未獲續約，錯失了踢J1的機會。此後，在愛媛FC的第二年，他同樣面臨着上陣機會逐漸減少的困擾，最終在2019年被解僱，陷入職業生涯的低谷。

一度考慮退役 來港重新出發

在疫情的衝擊下，神田一邊以外賣員的身份維持生計，一邊在與J聯賽差了幾級的東京23踢球，但他心中始終燃燒着那份對足球的熱愛，再次向J3球隊YSCC橫濱試腳，終於再次得到一紙合約。然而，傷病掣肘了其表現，收到生涯第三份合約到期通知時，看到解僱信上的「0円」（不獲續約），他甚至一度考慮退役。

「最初，我的目標是衝擊J聯賽的頂峰，但當我被橫濱解僱後，意識到28歲的我已經很難再往上爬，所以考慮過退役。」在堅持與放棄之間，迷惘之時迎來了轉機，他獲得機會加入港超聯球隊標準流浪，首次外闖，成為生涯轉捩點。

「香港？」神田對這個離東京近3,000公里的地方幾乎毫不認識，「三、四歲的時候曾隨家人到香港旅行，但完全沒有印象。」他坦承：「在來香港之前，比起在足球方面非常努力，更強烈渴望出國生活，體驗新的人生經歷。」

香港足球的環境、配套、待遇在本地球迷眼中仍跟日本球隊相差甚遠，但神田坦言，J3球會YSCC橫濱的設備也沒有比流浪較好，加上獲流浪日援隊友林遼太照顧，初來報到時也沒有適應困難的問題。

在這個神田籠統以「一座漂亮的城市」形容的地方，其職業生涯迎來了新篇章：就在對傑志射入處子戰入球一刻，重拾自信也延續了幾乎終結的足球生涯。「對傑志的第一場比賽中入到兩球，給了我很大的信心，那一刻對我來說意義重大。」從日本帶着點點失意來港重新出發，他瞬間重燃起對足球的熱情與自信。他口中的「那一刻」，是自覺不再是一個「戰力外」、迷惘的球員，而是站在球場上面對觀眾歡呼，自信地再次回到足球的懷抱。這兩個入球不僅改變了比賽的局勢，也延續了神田幾近終結的足球路。

征戰歐洲 更成熟姿態回歸

從香港到北馬其頓再回到香港，離鄉別井生涯三年終令少年得志的神田幡然醒悟，「在北馬其頓的經歷讓我成長了很多，我想通了，有些事情你能控制，有些事情你無法控制。我不再為那些我無法控制的事情擔憂，如教練挑選球員、甚至今天天氣，而是專注於我今天能做的事。一旦我做到了這一點，我的狀態就不再下滑了，開始朝着積極的方向前進。」經過無數個自我對話的晚上，終於放下了執念，想通的一刻，叫作成長。



▶神田在效力流浪兩季期間，上陣50場取得24球、19助攻，戰績彪炳。受訪者ig圖片

專注當下為傑志贏更多錦標

香港文匯報訊（記者 葉詩敏）「還會有退役的想法嗎？」我問。神田堅定回答：「沒有。」

當下，神田二戰港超聯的目標不變，仍然是為球隊爭取更多錦標。雖然在高級組銀牌八強出局，傑志目前高踞聯賽榜榜首，以九分拋離次席理文，爭標形勢大好。

「現在我只想贏得除此以外的所有冠軍。我的狀態一直很好，而且我的隊友和教練，比我以前待過的任何球隊都更出色，所以我認為我跟他們配合得很好，也能取得好成績。」假如傑志奪冠並直入「亞冠盃2」分組賽，意味神田繼在流浪之後，大有機會再挑戰晉級「亞冠2」賽事。

大抵因為港人如我對日職聯有着根深柢固的定義，但三年前當神田放棄追逐J1選擇前往香港，是他對自身夢想的重新定義：敢於改變並離開舊終點。在異地，面對未知的挑戰與機遇，他不僅是追逐足球理想，也是一場探索自我潛能的歷險。

神田始終相信，夢想的形狀不必拘泥於形式，它可以是追逐的熱情，也可以是日復日堅持的足跡。「我希望不斷進步、訓練和每一場比賽都拚盡全力，向球迷和支持者們展現自己：我想成為一個更好的自己。」無論身處何地，他的信念如一，壯志總能引領我們走向期待之外的驚喜。



●神田夢實希望助傑志贏得更多錦標。傑志供圖